

痛悼! “杂交水稻之父”

奋斗一生就是为了让所有人远离饥饿;

5月22日13时07分,中国工程院院士、“共和国勋章”获得者袁隆平在湖南长沙逝世,享年91岁。袁隆平是我国研究与发展杂交水稻的开创者,也是世界上第一个成功利用水稻杂种优势的科学家,被誉为“杂交水稻之父”。

综合新华社、央视新闻、人民日报 现代快报+/ZAKER南京记者 卢河燕 李娜 黄艳
本版图片来源:新华社、人民日报、南师附中



上图:这是1981年,袁隆平为第二届国际杂交水稻育种培训班遴选讲课用的杂交水稻标本

下图:2012年1月31日,在马来西亚吉隆坡,马来西亚前总理马哈蒂尔(右)为袁隆平(左)颁发2011年“马哈蒂尔科学奖”,表彰他在热带农业发展领域的贡献

他的非凡成就

冲破束缚 实现杂交水稻历史性突破

袁隆平于1930年9月7日生于北京,那是一个战乱、灾荒不绝的年代。新中国成立前,袁隆平亲眼见到倒伏在路边的饿殍,十分痛心,选择农业报国,源自袁隆平想让大家“吃饱饭”的强烈愿望。

1953年,从西南农学院遗传育种专业毕业后,袁隆平被分配到湖南安江农校工作。

袁隆平曾说:“我毕生的追求,就是让所有人远离饥饿。”

1956年,袁隆平带着学生们开始了农学实验。1961年7月的一天,袁隆平发现一株稻株籽粒多达230粒,他推算用这个稻株做种子,水稻亩产会上千斤,而当时高产水稻才不过五六百斤。当时世界权威遗传学认为水稻不具有杂交优势,然而袁隆平经过在试验田不断选种,在1964年发现一株“天然雄性不育株”。此后,他耗时9年,杂交水稻“三系配套法”终于成功,比常规稻增产20%左右,实现了杂交水稻的历史性突破。从1976年到1987年,中国杂交水稻累计增产1亿吨以上,每年增产的稻谷可养活6000多万人。

刷新纪录

“谁来养活中国”,他给出答案

上世纪90年代,美国经济学家布朗向世界发出“谁来养活中国”的疑问,在此背景下,我国提

袁隆平逝世,享年91岁

长沙市民雨中送别:袁爷爷,一路走好!

病危之际,还关心稻子长势



5月22日,群众自发前往湖南杂交水稻研究中心为袁隆平院士送行

5月22日,湖南长沙,细雨凄迷,哀伤的情绪弥漫在城市上空。

尽管医院全力救治,尽管家人在床边唱着他喜欢的《红梅花开》等歌曲,期盼他能够睁开双眼,但最终还是没能迎来奇迹。

16时许,灵车缓缓驶出医院,路边聚集了闻讯而来送行的市民。司机停下车鸣笛,人们把鲜花捧在胸前,悲恸高呼:“袁爷爷,一路走好,一路走好!”

入院之初,每天都挂念水稻问天气

中南大学湘雅医院,病房里的橘色灯光下,合上双眼的袁老遗容安详平静,3个儿子给老人盖上红绸被。14时许,在家人陪伴下,袁老的妻子邓则进入病房,坐在一把椅子上,静静地陪着袁老遗体,面容悲戚。

“老爷子没有留下遗言,但他还能讲话时,念念不忘的还是杂交水稻事业,希望弟子们把杂交水稻事业发展好,把杂交水稻推广好。”在中南大学湘雅医院的病房里,袁老的儿媳甘女士哽咽着告诉记者。

今年3月,91岁高龄的袁老,在海南三亚南繁基地不慎摔了一跤,被紧急送至当地医院,4月初转回长沙接受治疗。

入院之初,袁老每天都要问医务人员:“外面天晴还是下雨?”“今天多少度?”

有一次,护士说28℃。他急了,“这对第三季杂交稻成熟有影响!”

去世前两个月,还在杂交稻基地工作

2020年12月,袁老已满90岁高龄,尽管家人和同事担忧他的身体状况,但他还是按往年一样前往海南三亚南繁基地开展科研。

刚到三亚,袁老主持召开了杂交水稻双季亩产3000斤攻关目标项目启动会。

袁老每年都会到三亚南繁基

他是南师附中1949届校友
去年曾点赞江苏如东海水稻



南师附中校园内袁隆平的雕像前摆满了鲜花



袁隆平生前回母校时与学生交谈



袁隆平去年曾点赞
如东海水稻高产新纪录

“昔日盐碱地,今日稻花香”。江苏省是粮食种植大省,同时也是盐碱地大省。近年来,袁隆平致力于研究的海水稻在江苏也有。海水稻就是耐盐碱水稻的俗称,不惧海水的短期浸泡,可在海边滩涂等盐碱地生长的特殊水稻。

据了解,2020年袁隆平“海水稻”团队在全国五大类盐碱地区建立海水稻试验示范种植基地,江苏如东栟茶方凌垦区作为东部滨海盐碱地类型,土壤含盐量在千分之二至千分之六之间,是江苏省唯一入选的试验示范种植基地。

据介绍,1948年2月至1949年4月,袁隆平曾在中央大学附属中学就读,也就是如今的南京师范大学附属中学读高中。在南师附中的校园里,如今还有袁隆平的雕像。

2002年南师附中百年校庆时,袁隆平曾回到母校庆贺。当时,袁隆平还与学生亲切交谈。

2019年9月18日,南京师范大学附属中学曾通过官方微信,祝贺1949届校友袁隆平院士荣获“共和国勋章”。微信中附上了2002年袁隆平在百年校庆回校庆祝时与学生亲切交谈的照片。

近50年来,袁隆平和江苏一直有着不解之缘。江苏省农科院粮食作物研究所所长王才林说,看到袁隆平逝世的新闻,他心里一沉。

王才林告诉记者:“江苏省是农业大省、粮食大省。袁隆平曾经来过江苏多次,我见到他几乎都是在试验田里。今年4月,我和团队成员到海南想拜访袁隆平,那时听闻袁隆平已经返回湖南。”

“江苏省是全国重要的杂交水稻种植基地,从20世纪70年代开始,江苏省开始种植袁隆平研究的杂交水稻,80年代,我的导师汤玉庚先生与袁隆平一起研究杂交水稻,很快,这条新闻登上了热搜榜。人们说,袁隆平自带流量,是真正的‘网红’。”

今年4月,同袁老共事了13年的李建武,在社交平台上发布了两条两人历年合影的短视频,点赞量超过40万。李建武写道:“跟袁隆平院士一起的杂交水稻之路,少年,加油!”

钟南山缅怀“隆平大哥”

袁隆平逝世消息一出,举国哀悼,无数网友发文悼念。

记者注意到,22日下午,钟南山院士创新研究团队官方微博账号“@南山呼吸”发文悼念袁隆平院士:“沉痛悼念袁隆平院士,国士无双。感念与袁隆平院士这样的伟人处于同一时空的每一分钟每一秒,这个世界的星空因你们而璀璨。”

现代快报记者了解到,袁隆平院士与钟南山院士曾被网友亲切地称为“医食无忧组合”。

袁隆平逝世后,钟南山院士也送上简洁而深情的缅怀之辞:“隆平大哥,我的挚友!天堂里好好休息。你已经将论文写在祖国的大地上,有空就指导一下学生继续‘三系’攻关。你是一个真正的、最值得我敬佩的学者!”

现代快报记者了解到,袁隆平院士与钟南山院士曾被网友亲切地称为“医食无忧组合”。



我有两个梦,一个是在禾下乘凉梦,第二个是杂交稻覆盖全球梦

“人就像一粒种子,要做一粒好的种子,身体、精神、情感都要健康”

- “我就是想所有中国人都能吃饱饭吃好饭”
- “中国人的饭碗要牢牢掌握到自己手上去,我们要担当起来”
- “我会鼓起勇气继续干下去,从‘90后’一直搞到‘百零后’”

各界悲痛时刻